



Население с Байкальской области

Заселение

- Первыми Европейцами в Западной Сибири были поморы
- Большинство русских городов были основаны в XVI веке: Тюмень (1586), Тобольск (1587), Березов (1593), Сургут (1594), Обдорск (1595)
- В XVIII-XIX вв. Началось заселение южных районов, освоение целинных земель
- Если ранее уклад жизни в Сибири был традиционным, то в 1950-ые, после открытия месторождений нефти и газа, началось стремительное промышленное освоение Сибири (Нижневартовск, Новый Уренгой, Надым)
- С XVII в. Сибирь служила местом ссылки



МАНГАЗЕЯ

Полулегендарный город-порт Мангазея был основан на р. Таз в 1601 году.

Жители Мангазеи, племя ненцев, промышляли пушниной (соболем), рыболовством, ремеслами. Сюда приезжали русские купцы, которые привозили отечественные и западноевропейские товары, а увозили пушнину.

В 1672 году город сгорел и больше не восстанавливался.



**Отличительной
особенностью
старинных сибирских
городов
деревянная резьба.**



Особенности современного населения

Численность	Плотность	Доля городского населения	Естественная убыль
7 млн.	3,5 чел/км ²	70%	4‰

- Наименьшая плотность - в ЯНАО (<1 чел/км²)
- Самая высокая доля горожан - в ХМАО (90%)
- Омск - город-миллионник
- Сохранился интенсивный миграционный приток
- Уровень безработицы выше среднероссийского



Проблемы

Хозяйственное освоение, связанное с интенсивной добычей нефти и газа вступает в противоречие с укладом жизни коренных народов. От загрязнения страдают олени пастбища и леса. Уничтожая природу, промышленность разрушает уклад и культуру малочисленных народов Западной Сибири.

В ХМАО для защиты традиционных видов хозяйства были созданы родовые угодья - специальные территории.



Этнический состав

Этнический состав разнообразен, поскольку население формировалось в условиях миграционного притока.

- Русские преобладают во всех регионах
- В АО заметна доля украинцев
- На севере - коренное население
- На юге - очаги проживания татар
- Проживают переселенцы из Казахстана и Средней Азии
- Славяне - православные
- Татары и казахи - мусульмане
- Немцы (Омск) - католики, протестанты



Дорешные народы

Ненцы

Живут в самых северных частях Западной Сибири. Занимаются охотой, рыболовством, а основой их жизни является оленеводство. Численность равна 23 тыс. человек.

Ханты и манси

Живут в Среднем Приобье, используя реки как транспортные пути. Помимо рыболовства занимаются охотой с помощью лаек. Численность - 18 и 7 тыс. человек соответственно.

Селькупы

“Лесные люди” проживают в междуречье Таза и Енисея. Занимаются охотой на пушного зверя, диких копытных и боровую дичь. Численность селькупов составляет менее 2 тыс. человек



Ковылок во Владивосто и Сибирь

9 класс



История освоения Сибири

	Западная Сибирь	Восточная Сибирь
1.	На протяжении многих веков развивалось очень медленно.	Освоение началось в 18 в.
2.	С конца 16 в. – выращивание зерна, поставляемое в другие районы страны и за рубеж.	К середине 19 в. здесь добывалось $\frac{3}{4}$ российского золота.
3.	Небольшие заводы на Алтае, производившие золото, серебро и медь.	До 50-х гг. 20 в. набор промышленных отраслей был ограничен, обрабатывающая промышленность развивалась слабо.
4.	С 30-х гг. 20 столетия начали возникать крупные предприятия чёрной металлургии.	

Особенности хозяйства

	Преимущества	Недостатки
1.	Большие запасы минеральных ресурсов.	Суровые природные условия на большей части районов.
2.	Выход к Северному Ледовитому океану.	Недостаточное развитие транспортной сети в северной и центральной частях районов.
3.	Положение между европейской, азиатской частями и Дальним Востоком, Европой и Азиатско-Тихоокеанским регионом.	Слабая заселённость центральной и северной частей района.

Особенности регионов

	Западная Сибирь	Восточная Сибирь
1.	Топливная (нефть – Самотлорское, Приобское; газ – Уренгойское, Ямбургское, Медвежье; уголь – Кузбасс). НПЗ – Омск, Тобольск.	Электроэнергетика (Ангаро - Енисейский каскад ГЭС, 1 место в стране по производству энергии на одного жителя).
2.	Химическая (нефтехимические заводы - Тобольск, Омск, Томск – пластмассы, синтетические смолы; юг района – минеральные удобрения, красители; производство редких металлов – Северск (Омская обл.).	Цветная металлургия (главная отрасль – алюминиевая – Братск, Красноярск, Саяногорск; Норильск – медь, никель, кобальт, золото, платина, редкие металлы).
3.	Электроэнергетика (основа на газе и угле – ТЭС – Сургутская, Нижневартовская).	Лесная (2 место по заготовке леса, Основная продукция – Братск, Усть-Илимск, Красноярск).
4.	Чёрная металлургия (Кузнецкий уголь и железные руды Кемеровской области, респ. Хакасии и Приангарье – Новокузнецк).	ВПК (авиационная – Иркутск, Улан-Удэ; ракетно-космическая – Иркутск, Красноярск; ядерное топливо – Железногорск; ракетостроение, обогащение урана, хранение радиоактивных отходов – Зеленогорск).
5.	Машиностроение (оборудование для металлургии, угольной промышленности, С/х машины (Барнаул, Рубцов, Новосибирск), оборонная продукция (Новосибирск, Омск, Барнаул).	

Специализация хозяйства

Общие черты	Западная Сибирь	Восточная Сибирь
<u>Сельское хозяйство:</u> яровая пшеница, рожь, овёс, ячмень, сахарная свёкла. Скотоводство, оленоводство, овцеводство. <u>Лесное хозяйство</u> (ягоды, грибы, орехи). <u>Рыболовство.</u>	Подсолнечник Пчеловодство	Лён-долгунец Коневодство

Вывод. Преобладает добыча и первичная переработка сырья и топлива.

Подрайоны

	Западная Сибирь	Восточная Сибирь
1.	Обь-Иртышский (добыча нефти и газа)	Норильский
2.	Кузнецко-Алтайский	Ангара – Енисейский
		Забайкальский

Внутренние различия Западная Сибирь



I. Западно-Сибирский
подрайон — нефтегазохимия,
деревообработка.

II. Кузнецко-Алтайский
подрайон —
угольно-металлургический
комплекс.

Внутренние различия Восточная Сибирь



I. Ангаро-Енисейский
подрайон—энергетика,
цветная металлургия.

II. Забайкальский
подрайон—
добывающая и лесная
промышленность.

Основными факторами, определяющими степень экологической опасности являются

- нефтедобыча и ее производные (Ханты-Мансийский округ, Омская, Томская, Тюменская области)
- угледобывающая и металлургическая промышленность (Кемеровская область), газодобывающая промышленность (Ямало-Ненецкий округ)
- машиностроение и электроэнергетика (Новосибирская область)
- *Испытания ядерного оружия, наличие особо опасных ядерно-технологических объектов и использование территории Западной Сибири под падение отделяющихся частей ракет-носителей обуславливает специфику экологической опасности региона.*